LANDTAGSFRAKTION DIE FREIHEITLICHEN

ANFRAGE

zur aktuellen Fragestunde
des Sudtiroler Landtags

im Monat Februar 2023

Sag mir, wo die Polizisten sind. Wo sind sie geblieben?

Wohnungseinbriiche, Autodiebstdhle, Handtaschen- und Fahrradklau — in den
Lokalnachrichten und sozialen Medien Uberschlagen sich die Berichte Uber
Einbruchserien und Raububerfalle. Immer mehr Menschen sind beunruhigt, umso
mehr, da kaum aussagekraftige Daten zur effektiven Anzahl der Verbrechen und
der Aufklarungsrate verfugbar sind, die eine seriose Einschatzung der Situation
zulassen. Laut Autonomiestatut besteht in Sudtirol eine Zweiteilung der Befugnisse
zwischen dem Landeshauptmann (LH) und dem Polizeikommissar, hinzu kommt
das Mitspracherecht des LH's zu den von den staatlichen Behdrden erlassenen
MalRRnahmen zur offentlichen Sicherheit.

1. Wie viele Wohnungseinbriiche, wie viele Autoeinbriiche, wie viele
Autodiebstahle und Raubtberfélle wurden in den Jahren 2018 bis 2022 jahrlich
in Sudtirol bei den Polizeibehdrden gemeldet bzw. zur Anzeige gebracht?

2. Wie viele der oben genannten Delikte wurden allein im Zeitraum vom O01.
November 2022 bis zum 31. Janner 2023 gemeldet? Wie viele im selben
Vergleichszeitraum der Jahre 2017/2018 bis 2021/20227

3. Welche Personalstarke hatten die verschiedenen in Sddtirol stationierten
Polizeieinheiten in den Jahren 2018 bis 2022?

4. Wie viele Wohnungseinbriiche und wie viele Autodiebstahle konnten von den
Polizeibehdrden von 2018 bis 2022 jahrlich aufgeklart und wie oft wurden die Téater
angezeigt und verurteilt?

5. Wann und mit welchen Mafinhahmen hat der LH auf die Einbruchs- und
Diebstahldelikte der letzten Monate reagiert?

)

L. Abg. Andr ad Leiter Reber
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Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 54-02-23

Sehr geehrter Landtagsabgeordnete,

ich nehme hiermit noch einmal (siehe hierzu auch Mitteilung vom 09.02.23) Bezug auf die genannte Aktuelle
Anfrage und teile laut Rickmeldung des zustédndigkeitshalber angefragten Regierungskommissariates Fol-

gendes mit:

1. Wie viele Wohnungseinbriiche, wie viele Autoeinbriiche, wie viele Autodiebstahle und Raubiber-
falle wurden in den Jahren 2018 bis 2022 jahrlich in Sudtirol bei den Polizeibeh6rden gemeldet bzw.

zur Anzeige gebracht?

Diesbezuglich hat das angefragte Regierungskommissariates folgendes Datenmaterial Ubermittelt:

RAPINE FURTI APPARTAMENTO FURTI AUTO
n. delitti T . n. delitti
ANNO n. delitti pr:::mi n. delitti presunti | gelitti p,::::mi
denunciati | autori noti denunciati AutorL notl denunciati | autori noti
(scoperti) (scoperti) (scoperti)
2018 97 58 828 52 78 11
2019 71 33 1006 119 79 7
2020 74 33 490 69 43 7
2021 121 59 451 43 42 2
2022 111 44 780 44 69 5

2. Wie viele der oben genannten Delikte wurden allein im Zeitraum vom 01. November 2022 bis zum
31. Janner 2023 gemeldet? Wie viele im selben Vergleichszeitraum der Jahre 2017/2018 bis

2021/2022?

Diesbezlglich hat das angefragte Regierungskommissariates folgendes Datenmaterial Gbermittelt:

Landhaus 1, Silvius-Magnago-Platz 1 - 39100 Bozen
Tel. 0471 41 22 22 - Fax 0471 41 22 99
http://www.provinz.bz.it/landeshauptmann
Landeshauptmann@provinz.bz.it

Steuernr./Mwst.Nr. 00390090215

Palazzo 1, Piazza Silvius Magnago 1 - 39100 Bolzano
Tel. 0471 41 22 22 - Fax 0471 41 22 99
http://www.provincia.bz.it/presidente
presidente@provincia.bz.it

Codice fiscale/Partita lva 00390090215
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RAPINE FURTI APPARTAMENTO FURTI AUTO
i et n. delitti con n. delitti con
con : :
FERIODO |, datius presunti n. delitti PIROUIRL n. delitti Rrestast.
denunciati autori noti denunciati autor1 noti denunciati antori not
tspommiii} (scoperti) (scoperti)
01.11.2017
/ 29 15 237 11 9 1
31.01.2018
01.11.2021
/ 25 14 183 10 8 /
31.01.2022
01.11.2022
/ 19 8 404 25 23 1
31.01.2023

3. Welche Personalstarke hatten die verschiedenen in Sudtirol stationierten Polizeieinheiten in den
Jahren 2018 bis 20227

Diesbezlglich hat das angefragte Regierungskommissariat keine Daten zur Verfiigung gestellt.

4. Wie viele Wohnungseinbriiche und wie viele Autodiebstahle konnten von den Polizeibehdrden von
2018 bis 2022 jahrlich aufgeklart und wie oft wurden die Tater angezeigt und verurteilt?
Siehe Antwort auf Frage 1

5. Wann und mit welchen MaRnahmen hat der LH auf die Einbruchs- und Diebstahldelikte der letzten
Monate reagiert?
Die Landesregierung verweist im Zusammenhang mit Themen der 6ffentlichen Ordnung und Sicherheit auf
die Zustandigkeit des Staates und des Regierungskommissariates. Letzteres verweist in seiner Riickmel-
dung darauf, dass die gegensténdliche Problematik regelmaRig in den Sitzungen des Landeskomitees fir
offentliche Ordnung und Sicherheit und in den Koordinierungstreffen der Polizeikrafte thematisiert wird. In
letzer Zeit haben laut Auskunft des Regierungskommissariates auch Treffen mit den Ortlichen
Kdrperschaften stattgefunden und es wurde im Zusammenarbeit mit den Birgermeistern festgelegt, die
Bevolkerung Uber das Thema verstarkt zu sensibilisieren. Dies sollte dazu fuhren, dass verdéachtige
Situationen kunftig unverzuglich meldet werden. Dartberhinaus teilt das Regierungskommissariat auch mit,
vermehrt VideolUberwachungssysteme einzusetzen, um die Praventions- und Kontrolltatigkeit auf dem
Landesgebiet effizienter zu gestalten.

Mit freundlichen GriRRen

Der Landeshauptmann

Arno Kompatscher
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)

Firmato digitalmente da: Arno Kompatscher
Data: 17/05/2023 11:52:46
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